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För några få generationer sedan låg galgbacken väl synlig utanför varje stad i Sverige. Offentliga avrättningar var ett stort folknöje. Nu har forskare gjort den största vetenskapliga sammanställningen av svenska avrättningar.

· 0 Bloggar 

Många länder har kvar dödsstraffet

93 länder har liksom Sverige avskaffat dödsstraffet både i fredstid och i krigstid.

9 länder har avskaffat dödsstraffet i fredstid, men kan fortfarande döma till döden i krigstid, precis som i Sverige fram till 1975.

60 länder har kvar dödsstraff.

Förra året dömdes minst 3.347 människor till döden i 51 länder. Under samma år verkställdes minst 1.252 avrättningar i 24 länder. 80 procent av dem utfördes i länderna Kina, Iran, Saudiarabien, Pakistan och USA.

I Iran och Saudiarabien ökar antalet dödsstraff, i resten av världen minskar de.

Siffrorna kan vara i underkant, eftersom många länder hemlighåller uppgifter om dödsstraff och avrättningar.

Källa: Amnesty

Det är bara 33 år sedan dödsstraffet helt avskaffades i den svenska grundlagen. För 98 år sedan avrättades en person för sista gången: Johan Alfred Ander blev giljotinerad i Stockholm som straff för rånmord.

Det är bara lite drygt 130 år sedan som avrättningar i Sverige blev slutna tillställningar. Innan dess var de offentliga. 

Avrättningarna var ett folknöje. Tyvärr, det är hemskt att säga. De var ju till för att ha ett avskräckande syfte, men det var också underhållning, säger Carolina Arcini.

Hon är osteolog vid Riksantikvarieämbetet och har tillsammans med en arkeolog och en historiker gjort den hittills största vetenskapliga sammanställningen av svenska avrättningar och galgbackar. 

De tre forskarna har gått igenom resultaten från 14 arkeologiska undersökningar med sammanlagt 70 skelett.

I Stockholm låg galgbacken på 
senare år på Hammarbyhöjden. Innan dess fanns den på Södermalm, under 1300- och 1400-talen på Pelarberget alldeles sydväst om Katarina kyrka, och senare under 1500- och 1600-talet på Stigberget.

På 1920-talet upptäcktes en massgrav med ett tjugotal skelett på Kocksgatan, alldeles intill galgbacken på Pelarberget. Med största sannolikhet är detta lämningarna efter avrättade personer. Carolina Arcini har undersökt benen, som ligger i påsar i Historiska museets magasin.

Det är både män och kvinnor, och de är ganska unga. Någon är tonåring.

Men dessa skelett är dåligt bevarade, och sammansättningen av individer stämmer inte med den kortfattade skriftliga rapporten som arkeologen gjorde vid utgrävningen. Antagligen har några av dem blivit återbegravda.

Då finns det bättre material på andra håll: i Käglinge i Skåne, i Helsingborg, i Grötlingbo på Gotland och i Vadstena.

Den nyutkomna boken koncentrerar sig framför allt på gravarna vid galgbacken i Vadstena, som upptäcktes år 2004 och grävdes ut året därpå.

Som vanligt med galgbackar låg även den i Vadstena strax utanför stadens gräns, på en höjd intill en stor infartsväg, så att alla på väg till och från staden kunde se den.

Arkeologerna har hittat 25 skelett. De upptäckte även en stor grop, där en mycket kraftig träbit hade fixerats med stora stenar.

Där "steglades" vissa av de avrättade: som en extra skymf styckade bödeln deras kroppar och lade dem på hjulet, och hängde upp deras huvud i en krok.

En av skallarna som har hittats i Vadstena innehåller mycket riktigt en stor järnkrok.

Det fanns olika avrättningsmetoder, var och en med olika värde på statusskalan:

Allra sämst var att bli levande begravd, en troligen sällsynt metod i Sverige, mest använt när det gäller kvinnor.

Därefter kom hängning, i ett träd eller i en för ändamålet byggd galge. Knuten knöts i nacken och personen blev sakta strypt, vilket kunde ta flera minuter.

Men det ansågs oanständigt att hänga upp kvinnor i galgen, eftersom publiken då kunde se deras underliv. Kvinnor kunde därför oftast räkna med att bli halshuggna.

Halshuggningen skedde oftast med yxa eller bila, på så sätt att den dömde låg hukad ner med ansiktet nedåt och halsen mot en stupstock.

Allra finast var att bli halshuggen med svärd. Då knäböjde den dömde på marken, och bödeln försökte sikta på halsen.

Det var inte trivialt. Carolina Arcini har hittat flera skador på de avrättades halskotor och kranier, som tyder på att bödeln högg flera gånger innan han fick in den dödande träffen.

Det kan ha berott på att bödeln var berusad. Han var själv en tidigare dödsdömd, som hade accepterat det impopulära jobbet och därmed räddat sitt eget liv.

Men det kan också vara så att personen inte låg still, utan rörde på sig, säger Carolina Arcini.

Hennes genomgång av skeletten i Vadstena tyder på att ungefär hälften har blivit halshuggna, och resten sannolikt hängda.

Från benen kan hon utläsa en hel del fakta om de avrättade. Hon kan säga att av de 25 personerna är en kvinna och resten män. Nästan alla är ganska unga. Ett par är tonåringar, merparten är mellan 20 och 35, och ett fåtal är över 40 år.

Flera av dem är förhållandevis långa. Det pekar mot att de har kommit från välbärgade hem, där det har funnits gott om proteinrik mat.

Parallellt med Carolina Arcinis osteologiska undersökning har historikern Annika Sandén plöjt igenom Vadstena stads "tänkeböcker" inklusive protokollen från rådsstugan.

Det går inte med säkerhet att para ihop något skelett med protokollen. Men det går att göra berättelser som är rimliga, där det skulle kunna handla om samma person.

Den enda kvinnan i Vadstenamaterialet skulle då kunna vara Karin i Strå. Hon kom från den lilla byn Strå ett par kilometer utanför staden. Karin var dotter till Elin i Strå, som även hon återkommer gång på gång i protokollen. Det är ständiga, otillåtna sexuella förbindelser, slagsmål och skvaller.

År 1601 anklagar Karin en man för att ha "slagit henne ofärdig", men han kontrar med att det är hon som har slagits. Hon anklagas för hor med en äldre gift man som heter Måns, som enligt Karin har sagt att om "hon vill ligga hos honom, skall hon aldrig bliva fattig".

Efter fler anklagelser om hor döms hon till stryk (att bli offentligt slagen) och blir förvisad från staden. Men hon dyker upp igen. Sista gången hon nämns hotar rådet med att hon ska halshuggas om hon kommer tillbaka till staden.

Skelettet, som skulle kunna vara lämningarna efter Karin, visar en kvinna mellan 25 och 35 år som var 1,56 meter lång, det vill säga kortvuxen för tiden.

Hon har kraftiga skador, helt klart uppkomna i samband med misshandel: frakturer på vänster överarm och ovanför ögonbrynen.

- Skador ovanför ögonbrynen är extremt ovanligt, särskilt hos kvinnor. Jag har gått igenom 12.000 skelett och inte sett något liknande, säger Carolina Arcini.

Mannen som har en järnkrok inne i huvudet skulle kunna vara Anders i Jerslett. Det finns tydliga anteckningar i rådsprotokollet att han verkligen dömdes till halshuggning år 1606.

Han anklagades bland annat för "otillåtna sängalag" för stölder, bråk och slagsmål. Enligt ryktet har han även dödat ett barn, men det verkar mera oklart.

Kvarlevorna som skulle kunna vara Anders kommer från en man på 1,80 meter, det vill säga över medellängd. Han är mellan 20 och 30 år och har fina tänder, bara ett litet kariesangrepp. På hans halskotor finns flera hugg, spår efter bödelns misslyckade försök. Skelettet ligger helt i graven, förutom att huvudet, som alltså innehåller en stor järnkrok, är placerat mellan benen. Det kan vara en känd metod för att hindra Anders från att spöka.

Osteologen Carolina Arcini, historikern Annika Sandén och arkeologen Emma Karlsson sammanfattar sina rön i den nyutkomna boken "Döden som straff - glömda gravar på galgbacken", utgiven av Östergötlands länsmuseum.
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