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I dag finns 14 större väpnade konflikter i världen
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Så här definieras krig och konflikter.

För att kallas krig ska en konflikt årligen kräva 1.000 dödsoffer i strider, enligt den standardiserade definition som såväl konfliktdataprogrammet vid Uppsala universitet som Sipri använder.

För att kallas större väpnad konflikt krävs att det under något år av konflikten krävts 1.000 dödsoffer. Övriga år räcker det med 25 dödsoffer för att konflikten ska fortsätta att finnas med i statistiken.

Med dessa definitioner finns det i dag 14 större väpnade konflikter i världen, varav fyra krig: i Somalia, Afghanistan, Irak och Sri Lanka.

Många av de konflikter som blossar upp och får stor uppmärksamhet når inte upp till definitionerna av större väpnad konflikt eller krig. Ett exempel är kriget mellan Ryssland och Georgien i augusti.

Att konflikterna tenderar att splittras upp i små delar och ibland ta sig uttryck som inte är direkt militära gör det svårare att dra en tydlig gräns mellan vad som är uttryck för en väpnad konflikt och vad som är terrorism - eller ren kriminalitet. Några exempel som visar svårigheten:

* Råder det krig i Mexiko när 15 personer dödas i knarkuppgörelser varje dag?
* Hade Spanien samma nivå av väpnad konflikt som Georgien i år när 200 dödades i Madriddådet 2004?
* När kan man sluta att föra in Iraks bomboffer i dödsstatistiken över kriget och börja kalla dem offer för enskilda terrordåd?

Samma definitionsproblem gällde förstås en mängd våldsamma konflikter förr i tiden. Tillgången till information gör det på många sätt lättare att få fram statistik över antal dödsoffer i dag än förr, även om konflikparterna ofta gör sitt bästa för att dölja korrekta fakta.
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Diskussionsfrågor:

Finns det rättfärdiga krig/konflikter?

Vad kan Sverige göra för att motverka att konflikter uppstår?

Vad kan du göra för motverka att konflikter uppstår?
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