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OSLO. Malala Yousafzai vill dela sitt fredpris med alla världens barn och med sina närmaste vänner. Därför har hon bjudit kamraterna till Oslo för att närvara vid onsdagens prisutdelningen.

Malala var inte ensam om att bli skjuten på den där bussen i Pakistan för två år sedan. Även hennes kamrater Shazia Ramzan, 16, och Kainat Riaz, 17, skadades allvarligt när en taliban öppnade eld. Men liksom Malala klarade sig vännerna med livet i behåll. Nu har de tillsammans med ytterligare tre flickor från Syrien och Nigeria bjudits till Oslo av Malala för att vara med om när hon tilldelas Fredspriset tillsammans med Kailash Satyarthi.

De båda vännerna studerar nu liksom Malala i Storbritannien och siktar på att bli läkare. Liksom Malala vill de att alla barn och speciellt flickor ska ha rätt att gå i skola.

– Malalas uppdrag är vårt uppdrag. Om du har utbildning kan du göra vad du vill, om du inte har utbildning kan du inte göra något, sade Riaz när hon framträdde tillsammans med sina kamrater vid en middag på Grand Hotel i Oslo.

– Det känns fantastiskt att vara här. Det är svårt att uttrycka i ord, sade Ramzan till NRK.

Malala startade sin kamp flera år innan hon blev skjuten. Hennes kompisar är stolta över att hon höjde sin röst, även om det innebar att även de råkade illa ut.

– Alla i Pakistan kommer att vara stolta över henne, sade Riaz.

Kanske inte alla. Många i hemlandet har vänt sig mot den idolisering av Malala som de anser skapats i västvärlden. En grupp motståndare har startat en kampanjen "Jag är inte Malala", som syftar på fredspristagaren bok "Jag är Malala", och arrangerar en särskild anti-Malala-dag.

– De menar att Malala fört skam över Pakistan eftersom hon exporterat landets mörka sidor, säger Rabia Waqar till NRK.

Hon stödjer Malals kamp och representerar en norsk kyrklig organisation, som arbetar för kvinnliga rättigheter i Pakistan. Waqar säger att Pakistan blivit polariserat och förklarar att de som protesterar inte är emot att flickor ska gå i skolan, men att man tycker att västerlandet lägger sig i.

Malalas bok har blivit bannlyst i vissa områden, där den anses uttrycka stöd för den kontroversielle författaren Salman Rushdie, som fick en dödsdom över sig efter att ha skrivit boken Satansverserna.
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