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Kriminalitet och juridik kap 14.

Översiktlig återkoppling.

314

Inom juridik skiljer man mellan offentlig rätt samt civilrätt. Offentlig rätt lagstadgar följande; straffrätt, skatterätt, grundlagar, EU-rätt samt folkrätt.

Civilrätt lagstadgar följande; familjerätt, köprätt, skadeståndsrätt, arbetsrätt, hyresrätt samt bolagsrätt. 

320

Det allmänna rättsmedvetandet innehåller det vi brukar kallar våra normer, värderingar, moral samt etik. 
321-322
Inom statistiken skiljer man mellan faktisk brottslighet och anmälda brott. Faktiskt brottslighet kan vi aldrig veta exakt utan är verkligheten. Där ingår ex det vi kallar för mörkertalet den brottslighet som sker men aldrig anmäls. Vi kan använda oss av offerundersökningar för att få en riktning hur många brott verkligen har skett. Vi kan även använda oss av självdeklarationsstudier. Följande faktorer påverkar om brottet anmäls; personbrott, sexualbrott, mindre allvarliga brott, relationsbrott samt offerlösa brott.
325

Brott med dödlig utgång delas in i tre olika kategorier; mord, dråp samt vållande till annans död. Syftet är det viktigaste faktorn i bedömningen.

Sexualbrott delas in följande; våldtäkt, sexuellt tvång samt sexuellt ofredande. Majoriteten av offren är kvinnor samt en mycket högt mörkertal.

326-327

Andra brottskategorier är följande; ekonomisk brottslighet, Hatbrott, hedersrelaterad brottslighet, häleri, mened, miljöbrott, misshandel, narkotikabrott samt tillgreppsbrott.

330

Miljö och biologi samspelar så att det är omöjligt att särskilja vad som beror på den sociala miljön, vad som beror på biologiska faktorer hos individen och vad som handlar om samhällets sätt att bemöta riskindivider. Idag pratar man även om bristen och oförmågan att känna empati dvs psykopatiska eller sociopatiska personligheter.

332-333

Straffens syfte fram till 1800 kan delas in i tre kategorier; hämnd (vedergällning), avhysning samt avskräckning (prevention). I den sociologiska rättsskolan pratar man om att straffen skall; ta hänsyn till förmildrande omständigheter samt personen skall få vård för sin kriminalitet.

340

Kriminalvården i Sverige påföljder. Det vanligaste straffen är penningböter eller dagsböter. Andra påföljder är villkorlig dom, skyddstillsyn, kontraktsvård, samhällstjänst, ungdomstjänst, fotboja (elektronisk övervakning), fängelse.
Personer som döms för ett brott och har en allvarlig psykisk störning kan dömas till rättspsykiatrisk vård.
