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Examination till momentet en hållbar utveckling.
1. Al Gore-En obekväm sanning (An Inconvenient Truth)
2. Before the flood
Uppgiften blir att ta upp en profetia/förutsägelse som stämmer i filmen ”En obekväm sanning” och en som inte visade sig stämma. Tänk på att verifiera era uppgifter med källhänvisningar. Vilka konsekvenser kommer dessa förutsägelser få för vår miljö. 
Som det framgår av filmen ”Before the flood” kan varje beslut vi fattar ha en miljöpåverkan. Vilka förändringar kommer du att göra i ditt dagliga liv för att minska ditt koldioxidutsläpp? Hur kommer du att ta ansvar för dina handlingar?

I filmen ”Before the flood” såg vi otaliga exempel på att vår konsumtion förstör miljön. Vilka resultat var mest chockerande för dig? Vilka lösningar gav dig mest optimism inför framtiden?

I september 2022 är det val till Sveriges riksdag. Om du valdes in i riksdagen, vilka åtgärder skulle du vidta för att säkerställa en hållbar framtid för kommande generationer? Konkreta förslag med mätbara variabler efterlyses.
Den här filmen ”Before the flood”  har en (förhoppningsvis) otrolig kraft att ändra medvetenheten och utöka den gemensamma kunskapen om klimatförändringens effekter. Vem tror du skulle behöva se den här filmen? Varför ska de se och vad kan du göra för att se till att det händer?

 Max 2 sidor. Använd mallen och skicka in detta mailledes nästa vecka.
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