Om moderaterna                                                                          

Historia 
Detta partiet grundades 1904 under namnet Allmänna valmansförbundet. I oktober 1904 samlades cirka tvåhundra män i en restaurang i Stockholm och bildades Allmänna valmansförbundet AVF. Gustaf Fredrik Östberg var en svensk politik samt  initiativtagare till Allmänna valmansförbundet AVF. 


En viktig person i moderatpartiet var Arvid Lindman som var partiordförande 1912. Han var konteramiral i flottan och var VD i lggesund och LKAB och generaldirektör i Telegrafverket ( numera Telia).  Hans tid var en tid av konsolidering och uppbyggnad. 

Partiet har ändrat sitt namn först till Högren under 1934-52 och Högerpartiet 1952-69. Sedan fick sitt nuvarande namn 1969. Då var yngre Holmberg som partiledaren. 


Ideologi 
Från början hade partiet klassisk konservativt och nationalistisk ideologi. Men idag blandas med  liberala ideer och internationalistisk ideologi. Moderaterna påverkades mycket av liberalismen och under 1980-talet fick marknadsliberal stor roll i samhället.

Moderater ideologi är blanda av de båda liberala och konservativa ideologier. Frihet och individualism är jätteviktig för partiet samt deras ideologi säger att vi tillhör också till stora världen. 

I moderater ideologi har marknadsekonomi och kapitalism stor roll och med hjälp av olika sätt som sänkta skatt, privatiseringar ska hjälpa till frihet möjliggörs.  




Nutid 
Nu är Ulf Kristersson moderaternas ledare och nu har partiet 70 ledamöter i riksdagen.. Nu har partiet konservatism samhällssyn och liberala ideer. 

Partiet jobbar med olika partier i andra länder som liberala, konservativa och kristdemokratiska partier. Moderaterna fick olika valresultat under olika tider och partiet högsta röstetal var under 2010 som fick 30/1% av rösterna. Och 2018 fick de 19,84% av rösterna och kunde få 70 mandat. 

Moderaterna som andra partier har olika mål för Sverige. De ska skapa en hoppfull framtid för Sverige. De vill förbättra integrationen, sänka kriminaliteten och förbättrar vården. 

 Partiet tänker på en stark staten och de har olika planer för att kunna nå till målet. De vill skapa mer jobb och ska löna bättre än bidrag och integration plikt för de vuxna som kommer ny till Sverige för att förbättra integrationen i samhället. 

De vill sänka skatten på vanliga och låga inkomster och pensionärer och de äldre som arbetar. 
De ska skapa bättre villkor för att olika företagen vill flytta hit i Sverige. 

Partiet ska sänka kriminella med hjälp av fler poliser och höja deras löner. De tänker på en stark rättskedja som utreder flera brott och på sträng straff. 

Moderaterna har olika mål i vården också till exempel mer resurser för förlossningsvård samt de tänker på bättre sjukvård miljö för att kunna skaffa kortare väntetider i vården.  

Annat deras mål är att sänka utsläppen på riktig och inte flyttar dem till annat ställe och sänka skatter för de företag som klimatkompenserar. 

Moderaterna vill en bättre miljö för skolor för att eleverna ska lära sig mer. De ska öka undervisningen en timme mer varje dag, ökar åldersgränsen till 18 års ålder för de som inte når till gymnasienivå och skaffa mer lärare med högre lön. 

I partiet är oftare man än kvinnor och oftrae storstadinvånare än landsbygsbo. Moderaterna ska framträda som ” det nya arbetarpartiet ” och man kan se detta idee i mittemellan. Grupper som är medelklassen röstar mer på moderaterna som storföretagare och högre tjänstmän. Men 12-15 procent av arbetare röstar på modereterna ocskå. 


Kärnkraft 
Moderaterna tänker att bygga nya kärnkraft och de har en färdplan för att kunna bygga ny kärnkraft. det kräver politiska villkor för att bygga ny kärnkraft och om staten tvingade att stänga ska ägaren få skadestånd. Nu finns hinder i lagen för att bygga ny kärnkraft och moderaterna vill ändra lagstiftningen för att bygga ny kärnkraft. 


Nato och EU
Moderaterna vill att Sverige gå med i Nato och de har flera skäl. 
Till exempel Sverige kan inte stå själv mot ett militärt och Sverige kan vara en del av Natos kollektiva. 

Andra skäl är att säkerhetspolitiska förändrade i Europa efter Rysslands invasion av Ukraina och hot mot Sverige förändrar också. Med detta sättet ska de försvarar demokrati för att de länderna som  medlemmar i Nato är demokrati länder och moderaterna ska visa att om någon av demokrati länder blir attackerad eller påtryckningar de kan försvara demokrati. 

Moderaterna vill ha ett stark EU-samarbete för att kunna kontrollera bättre över unionens gränser och kan skapa allmänna migrationspolitik. 

De vill ha en ordning bekämpa mot terrorism och brottslighet. Man kan se att en av de viktigaste unionens uppgifter är att garantera säkerheten för Europas invånare och moderaterna vill att Sverige hjälper Europeiska unionen starkare och kan ökar svenska intressen också. 

Moderaterna vill att med hjälp av EU löser klimatförändringar och de vill att Sverige och andra länder i EU hjälper att minska sina utsläpp och skärper. 

Moderaterna har olika förslag för att EU-samarbete göra bättre. De vill att EU-samarbetar gränser ska säkras och kommer en ny hållbar och gemensamt asylsystem.
De vill stärka, snabba och  hållbar planer för europeiska miljö och klimatarbetet.

Profil
Moderaterna anser att Sverige har varit ett av världens tryggaste land landet profiler sig som en gött mönster i klimatomställningen men nu landet är en av de europeiska länder som drabbas av gängkriminalitetens. Nu har landet olika problem och man kan inte leva och försörja sig själv som innan.   
De profiler sig att Sverige har många problem men de går att lösa och de vill få ordning på Sverige. De profilera sig att en ny regering efter 2022 som kan samarbeta med alla kan rädda Sverige. De vill ha en hållbar ordning i olika organisationer med hjälp av olika sätt som privatisering,  sänka skatten och hård straff till brott.  

De vill utveckla samhället och frihet och ansvar är viktiga sidor för dem. De tror på individens förmåga och tänker att människor har rätt att bestämma över sitt liv. De vuxna bör ta ansvar för sig själva och samhället. 
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